

多国人士高度评价中国有关乌克兰局势和世界和平的立场

新华社北京3月17日电综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平8日在北京同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨举行视频峰会。双方重点就当前乌克兰局势交换意见。多国专家学者认为，中国愿同国际社会一道发挥积极作用，支持俄乌和谈，推动双方维护谈判势头，并愿向乌克兰进一步提供人道主义物资援助，彰显了负责任大国的立场。

法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐德·本哈米说，习近平主席在视频峰会上阐述的重要主张令人鼓舞，展现了中国的大国担当。他称赞中方立场，认为中国就乌克兰局势同国际社会一道发挥积极作用，并高度评价中国愿向乌克兰进一步提供人道主义物资援助。

俄罗斯高等经济大学欧洲和国际综合研究中心副主任苏斯洛夫说，中国呼吁包括法国和德国在内的国家朝着支持俄乌和谈的方向前进，共同推动谈判取得成功。他认为，中国目前采取的立场已起到非常积极的作用，并将在未来继续发挥积极作用。

沙特阿拉伯新闻部国际媒体处总监侯赛因·沙马里说，中方支持俄乌和谈的态度明确，并愿向乌克兰进一步提供人道主义物资援助。中方的态度和举措体现了中国主张劝和促谈的一贯立场，以及对国际人道主义问题的高度关切，展现了负责任大国的担当。

泰国国家发展管理研究生院学者李仁良说，中国始终坚持和平发展，倡导合作共赢。在乌克兰局势方面，中方强调避免紧张局势升级，保持最大限度克制，并愿向乌克兰进一步提供人道主义物资援助，体现了和为贵的思想，展现了大国担当。

印度尼赫鲁大学教授狄伯杰表示，此次视频峰会为寻求和平提供思路，即通过协调一致的努力与谈解决危机。狄伯杰对习近平主席强调的避免紧张局势升级、保持最大限度克制、防止出现大规模人道主义危机非常赞同，认为中国所倡导的共同、综合、合作、可持续的安全观，可以为解决地区国家安全困境问题提供答案。

乌兹别克斯坦新闻与大众传媒大学教授图尔苏纳利·库兹耶夫表示，中方在乌克兰局势问题上劝和促谈，体现了一个负责任大国的担当。面对动荡变革的世界，中国始终坚持真正的多边主义，始终站在和平合作和公道正义一边，是国际社会中维护和平稳定、促进团结合作的中流砥柱。

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔说，作为联合国安理会常任理事国，中国在维护世界和平与安全方面发挥了重要作用。在推动构建更加公正合理的全球治理体系过程中，中国坚定走和平发展道路，体现了大国担当。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃表示，习近平主席在视频峰会上阐述的重要主张，将有利于促进和平解决俄乌冲突，防止人道主义危机蔓延。

纳米比亚政治评论员恩敦巴·卡姆瓦尼说，中国作为负责任的大国，强调支持俄乌和谈，呼吁防止出现大规模人道主义危机，这是尽快解决当前问题的正确方向。

埃及《今日埃及人报》董事长阿卜杜勒-莫内姆·赛义德认为，中国倡导共同、综合、合作、可持续的安全观，中国立场体现了人道主义关切和团结应对全球多重挑战的宽阔视野，展现了负责任大国的担当。

巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心主任马哈茂德·哈桑·汗说，中国倡导地区长治久安，中方的主张始终在为乌克兰局势降温。中国作为联合国安理会常任理事国和负责任的大国，始终忠实履行国际义务，在维护世界和平稳定上发挥了建设性作用。

（参与记者：唐霁、胡晓光、高兰、黎华玲、胡冠、宋宇、胡晓明、蒋超、蔡国栋、王守宝、高文成、陈诚、吴丹妮）

世卫组织：警惕全球新增

新冠确诊病例数再现升势

据新华社日内瓦3月16日电（记者刘曲）世界卫生组织16日表示，尽管一些国家近期新冠感染检测数量有所下降，但全球新增新冠确诊病例数经过数周下降后又再次开始上升。世卫组织呼吁各国尽快扩大疫苗接种覆盖面，并在解除大流行应对措施方面保持警惕。

世卫组织总干事谭德塞在当天的记者会上说，尽管新冠检测试量有所减少，但全球新增新冠确诊病例数上升，“这意味着我们看到的病例数只是冰山一角，预计各地将持续出现本地病例暴发和激增，特别是在一些已取消预防传播措施的地区”。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗也在记者会上指出，上周各国向世卫组织报告新增新冠确诊病例数超过1100万，比前一周增加8%，其背后可能存在多重因素。

范凯尔克霍弗表示，首先是高传染性的奥密克戎毒株仍在广泛传播。世卫组织15日发布的疫情周报显示，过去30天里全球收集的40多万个新冠病毒基因序列中，99.9%是奥密克戎毒株。奥密克戎包括BA.1、BA.2等亚型毒株，其中BA.2亚型是迄今已知传播力最强的新冠变异毒株。

其次，一些国家已取消应对新冠大流行的公共卫生和社会措施，例如不再使用口罩、取消社交隔离和人员流动限制等，这为新冠病毒传播提供了机会。世界许多地方的新冠疫苗接种覆盖率不够高，特别是在有可能发展成重症新冠患者的人群中。

第三个因素是大量有关疫情的错误信息传播，例如“奥密克戎是一种温和的毒株”“新冠大流行已经结束”“奥密克戎是最后一个新冠变异毒株”等，这些错误信息造成很多混乱。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安16日在记者会上表示，新冠疫情将“起起伏伏”，“我们需要非常谨慎、非常仔细地观察，把（防疫）重点放在让最脆弱人群适当地接种疫苗上。我们需要在每个国家尽快做到这一点。”

韩国当选总统尹锡悦：韩方愿同中方不断深化沟通与合作

坚信韩中关系必将取得更大发展

新华社首尔3月17日电（记者杜白羽、孙一然）韩国当选总统尹锡悦日前表示，韩方愿同中方就双边和国际地区问题不断深化沟通与合作，坚信韩中关系必将取得更大发展，再上新台阶。

尹锡悦10日当选韩国第20届总统。他11日在位于首尔汝矣岛的国民力

量党部会见中国驻韩国大使邢海明时说，感谢习近平主席发来的贺电，期待就职后能早日同习近平主席会晤。

尹锡悦表示，中国是韩国最大贸易合作伙伴，也是全球最有影响力的国家之一，韩方愿同中方就双边和国际地区问题不断深化沟通与合作。韩国国民力

量党始终高度重视韩中关系，希望双方以建交30周年为契机，进一步密切高层往来，加强各领域交流合作，增进国民感情。坚信韩中关系必将取得更大发展，再上新台阶。

邢海明在转交习近平主席致尹锡悦的贺电后表示，今年是中韩建交30周

年，两国关系面临提质升级重要机遇，中方愿同韩方基于相互尊重、平等互利原则继续推动双边各领域交流合作深化发展。相信在两国元首战略引领下，中韩关系将在未来取得新的更大发展，更好地造福两国和两国人民。

新华社北京3月17日电（记者成欣、伍岳）针对近期日本国内一些政治势力在乌克兰问题上借题发挥，企图浑水摸鱼搞强军扩武，外交部发言人赵立坚17日表示，世界反法西斯战争胜利成果应切实得到尊重和遵守，日方应深刻反省历史，坚持走和平发展道路。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本首相岸田文雄在16日举行的记者会上就俄乌冲突表示，国际社会必须保持团结，日方也将要求中国采取负责任的行动；此外，俄乌冲突发生后，日本政府已宣布多项对俄制裁措施，岸田首相称南千岛群岛是“日本固有领土”“被俄罗斯非法占据”，考虑通过修改《国家安全保障战略》全面强化日防卫力量。中方对此有何评论？

赵立坚表示，在乌克兰问题上，中方一直致力于劝和促谈，为化解当前危机提出中方倡议，为推动局势降温作出积极努力。中方的立场是客观、公正和建设性的，无可非议。

赵立坚说，由于近代日本军国主义有过对外侵略历史，日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。近期日本国内一些政治势力在乌克兰问题上借题发挥，刻意渲染外部威胁，企图浑水摸鱼搞强军扩武。“我们要正告日方，世界反法西斯战争胜利成果应切实得到尊重和遵守。日方应深刻反省历史，汲取历史教训，尊重亚洲邻国安全关切，坚持走和平发展道路，多做有利于促进地区和平稳定的事，而不是相反。”

外交部：反法西斯战争胜利成果应被切实遵守

全球债务风险升高

司表示，这条线路本月内难以恢复通车。

据日本媒体报道，地震导致超过200万户停电，多地出现断水情况，一些道路出现裂缝。17日下午，因上百米路段出现裂缝而被关闭的“东北道”高速公路完成紧急修补恢复通车。

日本原子力规制委员会通报说，地震发生后，日本多个核电站出现短暂局部故障，总体上地震对该国核电站无明显影响。

（记者张笑宇、杨光、华义）

新华社东京3月17日电



▲这是3月17日在日本福岛县国见町拍摄的倒塌的房屋。

新华社发

日本福岛县附近海域16日夜间发生7.4级地震，造成4人死亡、数百人受伤，距震中约300公里的东京也有较长时间震感。17日上午，记者驱车从东京前往福岛县和宫城县，一路上高速公路总体通畅，几乎没有见房屋明显损伤。

日本气象厅根据体感及周围状况将地震震度分为0、1、2、3、4、5弱、5强、6弱、6强、7共10个级别。本次地震震感强且持续时间长，福岛县和宫城县观测到的最大震度达到“6强”。福岛县国见町是此

次震度最大的地方之一。

记者驱车前往当地探访，通往国见町的高速公路总体畅通，下了高速公路后未见房屋倒塌损坏，基本看不出地震痕迹。到达国见町后，记者只看到一栋2层住宅垮塌。

受地震影响，东北新干线“山彦223号”列车16节车厢在福岛站至白石藏王站区间脱轨，所幸无人员受伤。17日傍晚，记者来到脱轨现场附近。列车还原地停留在高架桥上，高架桥桥梁出现明显损伤，电线杆折断，现场未看到施工设备和人员。东日本铁路公

反弹引发的供应链中断加剧等，上述因素或在年内将美国通胀率推高3个百分点。

美联储16日公布的最新一期经济前景预期显示，预计今年美国通胀率或升至4.3%，剔除食品和能源价格后的核心通胀率为4.1%，均高于之前预期，且远高于2%通胀目标。

美联储临时主席鲍威尔日前出席国会听证会时表示，如果通胀水平持续高企，美联储将“准备采取更激进的行动”，继续上调联邦基金利率。

另一方面，俄乌冲突加剧全球供应失衡，影响美国经济复苏。美联储官员对美国经济前景的看法更加悲观，预计2022年美国经济增长率为2.8%，较去年12月预测下调了1.2个百分点。

通胀预期上调和经济增速预期下调，加大了美联储撤出宽松政策的风险，美联储内部对未来加息路径产生分歧。根据经济前景预期，美联储公开市场委员会18名成员一致认为，今年内联邦基金利率有望升至1.25%以上，但关于加息上限，意见分化明显，甚至有人认为今年利率水平将升至3%至3.25%的高位。

全球债务违约风险升高

分析人士认为，美联储加息不仅可能加剧美国债务风险，还可能增加新兴市场和发展中经济体偿还美元债务成本，从而推高全球债务违约风险。

美国财政部日前公布的数据显示，美国联邦政府债务规模已突破30万亿美元，比美国去年国内生产总值（GDP）高出约7万亿美元。作为全球最大债务国，美国近年来债务规模加速扩大，新冠疫情暴发以来增长近7万亿美元。

与此同时，美国公司债务处于较高水平，对货币紧缩政策的抵抗力较弱。美国证券业和金融市场协会的数据显示，截至2021年9月底，美国企业的公司债券发行余额达到10万亿美元，较上一次加息周期伊始的2015年底多出约30%。其中，债务违约风险更高的低评级债券占比约20%。

不仅如此，美联储加息或将加剧全球、特别是新兴市场和发展中经济体债务危机风险。这些经济体的债务规模自新冠疫情暴发以来急剧扩大。

世界银行公布的数据显示，自1970

美联储加息落地 全球债务风险升高

国际观察

新华社华盛顿3月16日电（记者许缘、高攀）美国联邦储备委员会16日宣布加息，将联邦基金利率目标区间上调25个基点至0.25%至0.5%之间。分析人士认为，在通胀高企及地缘政治环境高度不确定性背景下，美联储未来加息路径的选择存在挑战。同时，美联储加息或将导致全球债务违约风险升高。

未来加息力度存疑

考虑到高通胀环境和经济增长前景的不确定性，美联储内部对未来加息路径选择存在分歧。一方面，美国通胀形势不容乐观。俄乌冲突及后续制裁措施导致全球大宗商品价格飙升，可能在未来数月继续推高美国通胀水平。

哈佛大学教授劳伦斯·萨默斯15日在《华盛顿邮报》撰文指出，美国面临巨大的通胀压力，包括能源价格上涨、俄乌冲突导致的粮食价格上涨以及新冠疫情

全球债务违约风险升高

分析人士认为，美联储加息不仅可能加剧美国债务风险，还可能增加新兴市场和发展中经济体偿还美元债务成本，从而推高全球债务违约风险。

美国财政部日前公布的数据显示，美国联邦政府债务规模已突破30万亿美元，比美国去年国内生产总值（GDP）高出约7万亿美元。作为全球最大债务国，美国近年来债务规模加速扩大，新冠疫情暴发以来增长近7万亿美元。

与此同时，美国公司债务处于较高水平，对货币紧缩政策的抵抗力较弱。美国证券业和金融市场协会的数据显示，截至2021年9月底，美国企业的公司债券发行余额达到10万亿美元，较上一次加息周期伊始的2015年底多出约30%。其中，债务违约风险更高的低评级债券占比约20%。

不仅如此，美联储加息或将加剧全球、特别是新兴市场和发展中经济体债务危机风险。这些经济体的债务规模自新冠疫情暴发以来急剧扩大。

世界银行公布的数据显示，自1970

年以来，全球已出现四次债务累积阶段，在许多新兴市场和发展中经济体引发金融危机。其中，最近一次债务累积始于2010年，程度最严重且持续至今。

根据英国研究机构“禧年债务运动”日前发布的报告，新兴市场和发展中经济体的偿债规模在财政收入中的平均占比从2010年的6.8%升至2021年的14.3%，凸显全球债务规模之大和债务风险之严峻。

美国企业研究所高级研究员德斯蒙德·拉赫曼告诉记者，新兴市场和发展中经济体债务处于前所未有的高位，在加息周期和全球复苏放缓的环境中极其脆弱。全球经济应为新兴市场和发展中经济体可能面临的债务违约浪潮做好准备。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃1月出席2022年世界经济论坛视频会议时表示，美联储收紧货币政策可能会对一些经济复苏已经疲软的经济体造成冲击，特别是那些美元债务较高的经济体，因为美国利率水平上升可能会提高这些经济体偿还美元债务的成本。她说，目前全球约60%的低收入经济体已陷入债务困境，缺乏国际支持和援助可能会有“大麻烦”。